业界 使真 E CHUANZHEN

围场 激活"法治微细胞" 绘就基层治理"新画卷"

7月20日, 围场满族蒙古族自治 县新拨镇人民调解委员会接到村民鲁 某字等11人求助,反映今年春季在 围场某农业科技有限公司张某龙处购 买土豆种子50多吨,现在出现严重 烂薯现象,疑似农业科技有限公司出 售假种子,要求农业科技有限公司予 以赔偿。张某龙反馈,其种子在围 场、内蒙古均有销售,在其他地方未 发现烂薯情况,不愿意对其全部赔 偿。鲁某宇等人多次到新拨镇政府、 围场农业农村局、围场信访局等单位

为推动纠纷调处成功,新拨司法 所充分运用联动调解机制,新拨镇政 府、鲁某宇等人所在村委会、围场农 牧局、围场信访局等单位进行综合研 判,并邀请法律顾问进行专业法律讲 解。针对双方赔偿金额差距较大的矛 盾焦点,在安抚鲁某字等人情绪的基 础上,通过"面对面""一对一"耐 心细致地做思想工作,以法情结合、 换位思考的方法,最终在8月9日, 双方达成了书面赔偿协议,该公司自 愿补偿鲁某宇等人经济补偿款 192610 元,分两次支付,并保证于9月30日 前第一次支付补偿款 96305 元,于 2024年3月30日前,第二次支付补偿 款 96305 元; 并自愿于 2024年 3月 30 日前给付鲁某宇等人53.505吨原种马

新拨司法所围绕辖区"平安不出 事、矛盾不上交、服务不缺位"工作 目标,依托"一站式"矛盾纠纷多元 调解服务中心,整合基层及其他单位 等多方力量,深化矛盾纠纷多元调解 服务水平,助力新拨镇辖区矛盾纠纷 排查化解见成效,提升了社会治理水

围场在坚持和发展新时代"枫桥 经验"的基础上,坚持用法治思维谋 事,用法治方法办事,用法治机制议 事,推动基层治理重心下移、力量下 沉,坚持共治、共建、共享的新治理 理念,及时把矛盾纠纷化解在基层、 化解在萌芽状态。新时代"枫桥经 验"在木兰围场落地生根、开花结

打通治理"中梗阻",用"主动 作为"疏通基层工作的"疑难杂 用"基层上报"实现"对症下 药",这是为基层治理难题开出的一 个"良方"。围场切实打通服务群众 链条神经末梢的"最后一公里", 真 正使"枫桥经验"成为服务群众的 "连心桥",努力建设更高水平更高 层次的平安。把矛盾纠纷化解在基 层、化解在萌芽状态,多进百姓 门、多听百姓言, 主动了解群众 "难言之隐""话外之音",及早发现

围场集中组织基层政法单位、 相关部门、村,对重大矛盾进行集 体会商,提出化解措施,建立健全预 防、预警、阻断、处置和善后等措施 机制。基层人民法庭、检察室、派出 所、司法所、综合行政执法队将加强 协助配合,强化信息互通、资源共 享,对重大疑难纠纷和危及社会稳定 的突发事件,第一时间互通信息, 做到信息沟通及时准确。基层法 庭、检察室、派出所、司法所、执 法队将总结司法过程中发现的治安 及矛盾隐患问题,提出促进社会治 理的司法建议。

王东岭 魏永鑫

丰宁公安

以"满格力量"交出"平安答卷"

今年以来,丰宁满族自治县公安局在县 委、县政府和市局党委的坚强领导下,致力 于维护社会稳定、服务经济发展、打击违法 犯罪,圆满完成了各项工作任务,为全县经 济发展提供了和谐稳定的社会治安环境。

党建引领激发队伍活力

丰宁公安局坚持党建引领,常态化抓好 党委理论中心组学习,坚持完善"三会一课" 机制,并通过表彰"学习强国"先进典型等形 式,全面激发全体民警辅警学习积极性。领 导上讲台、讲党课成为常态,师徒结对"传帮 带",提升整体业务水平。全警绩效考核全 覆盖,全局优秀良好单位占比94%以上,民 辅警考核优良好达到98%以上,获得省市县 表彰达到97人次。县公安局组织开展了 "筑梦新时代攀登新高峰"登山活动、"迎七 一"书画摄影展览、"迎七一"主题演讲等多 项文化活动,并在全县职工运动会上获得了 足球第一名、篮球第二名、羽毛球第三名的 好成绩。丰富多彩的活动促进了警营文化 建设,活跃了警营文化生活,也激扬了队伍 士气。特巡警大队在全市"红蓝对抗"拉动 演练活动中获得优秀组织单位奖,充分展现 了丰宁公安能征善战、敢打必胜的优良传统 和良好精神面貌。

严厉打击各类违法犯罪

丰宁公安局在严厉打击各类违法犯罪 活动不动摇的同时,坚持分析研判与巡逻防 范紧密结合,初步实现了"警情数下降、打击 效能提升"的工作目标。今年以来,县公安 局全警动员、全力以赴,全面加强商业街区、 旅游景点、车站广场等人群密集场所叠加式 巡逻防控,抓获现行犯罪嫌疑人7人,成功 为北京警方锁定抓获一名潜逃25年命案逃 犯,让见警察、见警灯成为常态,守护了全县 经济发展"烟火气"。圆满完成了全国两 会、清明、五一、端午及中高考等各项安保工 作,全力确保社会大局持续稳定。县局组织 民辅警深入辖区一线走访、摸排,采取多元 化解方式,及时化解各类矛盾纠纷200余 起;强化校园周边整治,在全县105所中小 学设立护学岗,守住了涉校事件"零发生"的 底线;深化"两客一危一货一校"等重点车辆 安全管理,压紧压实道路运输企业主体责 任,查处"三超一疲劳"、酒驾醉驾等各类重 点交通违法行为4000余起,排查整改道路



隐患14处。"靖安2023"专项行动战果突出, 亮点纷呈。

多措并举优化营商环境

丰宁公安局坚持以护航企业发展为己 任,充分发挥公安机关服务和保障两项职 能,建立完善警企沟通"零距离"、服务企业 "零障碍"的警务服务模式,下沉企业、上门 服务、问计于企、惠企纾困,全力维护企业合 法权益和市场经济秩序,以"有温度""有力 度"的服务助推企业发展"加速度"。县公安 局推进"一窗通办"和"户籍+"延伸服务,在 县政务服务中心公安专区设置窗口8个,县 级82项政务服务事项全部进驻,业务高峰 期,通过延长工作时间或周末加班为群众提 供户籍、居住证办理等业务。同时,组织民 警通过上门走访、网络互动的形式,介绍公 安机关服务经济发展举措,全面了解企业生 产经营情况,询问企业面临的困难,精准对 接企业需求。

贴心服务为民解忧

"服务群众无小事"不是一句口号,而是 一份承诺,每一次为民服务,丰宁公安都全 力以赴用行动诠释责任,用温暖传递担当。 结合大走访活动,积极组织民警辅警深入村 居、社区和企业开展法律法规宣传、矛盾纠 纷排查、安全隐患整改、治安防范指导、案件 线索摸排、民意收集梳理等工作,帮助群众 解决各类问题,深入排查化解矛盾纠纷,做 到发现在早、化解在小。以警营开放日、警 民恳谈会活动为着力点,深入群众征求他们 对公安工作的意见和建议,架起警民沟通的 "连心桥"。抓紧抓实车驾管、户政等窗口服 务质效提升,通过实行上门服务、延时服务、 预约服务,最大限度便民、利民、惠民,方便 人民群众的工作生活,赢得满意。持续创新 沟通渠道,充分利用警民微信群、社区微信 群等网络平台,定期发布辖区内高发类警情 预警,及时、主动提供法律咨询和业务咨询, 切实强化沟通,实时掌握社情民意,确保干 在群众心坎上。







12月4日是第十个国家宪 法日。为加强对宪法的学习宣 传,全市检察机关紧紧围绕"大 力弘扬宪法精神,建设社会主义 法治文化"这一主题,开展了国 家宪法日普法宣传活动,各县 市、区均开展了丰富多彩的宣传 活动。检察干警们利用展板、宣 传册等,向广大人民群众进行热 情全面的宣传讲解,并耐心细致 地回答群众提出的各类问题。 通过面对面的交流与互动,有力 推动了宪法精神家喻户晓、法治 观念深入人心。

举案 JUANSHUOFA 说法

未成年人为什么不能进入酒吧、网吧等场所

情景再现:

淘淘是高中一年级的一名学生。淘淘的 表哥为了帮淘淘庆祝十六岁生日, 在市区的 一间酒吧订好了位置, 让淘淘叫上同学一起 去玩。淘淘和同学们精心装扮一番,到了酒 吧门口竟被要求出示身份证,工作人员发现 淘淘及他的同学均未成年, 便拒绝让他们进 人。大家很纳闷:我们都已经是高中生了, 为什么还不让进酒吧呢?

法律分析:

一些未成年人出于对新鲜事物的好奇, 业场所等不适宜未成年人活动场所的经营

在酒吧饮酒消费后,在酒精、灯光、音乐等 各种因素的影响下,模仿电影里的一些情 节,做出违法犯罪的行为。这种现象层出不 穷,给未成年人身心健康和社会正常秩序带 来严重危害。所以,需要通过法律法规、行 业规范, 预防未成年人受到不良影响, 为未 成年人的身心健康保驾护航。未成年人不能 进入酒吧、网吧等场所是有法律规定的。《未 成年人保护法》第五十八条规定: "……营业 性歌舞娱乐场所、酒吧、互联网上网服务营

者,不得允许未成年人进入……经营者应当 在显著位置设置未成年人禁入、限入标志; 对难以判明是否是未成年人的, 应当要求其 出示身份证件。"所以酒吧工作人员要求淘淘 及其同学出示身份证, 在证实他们系未成年 人的情况下不准予进入是正确的。

此外, 为了保护未成年人的身心健康, 从客观环境上也要避免未成年人受到影响。 《未成年人保护法》第五十八条规定:"学 校、幼儿园周边不得设置营业性娱乐场所、 酒吧、互联网上网服务营业场所等不适宜未

成年人活动的场所……"学校是未成年人最 常出入的地方,如果周围到处都是酒吧、网 吧、游戏厅, 充满好奇心的未成年人难免会 沉迷其中。

未成年人还没有成熟的世界观及是非辨 别能力,容易被酒吧、网吧等场所的负面因 素影响,不仅影响学习,还可能沾染一些不 良习惯。因此,从根源上解决问题,杜绝未 成年人接触各种不适宜的娱乐场所, 是保护 未成年人身心健康的重要途径。

郭春生

市公安机关 推进"一窗通办" 和派出所"户籍+"服务

平安与法治

近日,我市公安政务服务"一窗通办"和 派出所"户籍+"延伸服务工作现场推进会 在隆化县召开。

与会人员集体观摩了隆化县公安局蓝 旗中心派出所"一窗通办"服务厅、安洲街道 派出所"一窗通办"服务厅、隆化县政务服务 大厅公安专区和隆化县公安局业务大厅,对 隆化县"一窗通办"和"户籍+"延伸服务工 作成效给予了高度评价。推进会上,隆化县 公安局、双桥公安分局、兴隆县公安局兴隆 镇派出所分别就开展全市公安政务服务"一 窗通办"和派出所"户籍+"延伸服务工作介 绍了经验做法。

据悉,今年以来,我市公安机关紧紧围 绕经济社会发展大局,纵深推进"一窗通办" 和"户籍+"延伸服务,各级公安机关打破警 种界限、窗口属性和数据壁垒,将多个警种 的公安政务服务窗口优化整合成为"综合窗 口",让群众只进一扇门、只取一个号、只排 一次队,实现从受理、审批到办结"一窗通 办"。目前,承德市政务服务大厅公安专区 已设置4个综合窗口、4个专门窗口,可受 理、办理73项公安事项;12个县(市、区)分 局政务服务中心公安专区均已设置不少于 3个综合窗口,可受理、办理82项公安事 项。同时,全市公安机关已设置政务服务大 厅公安专区"办不成事窗口"和"导办台",方 便群众咨询反馈问题;全市户籍派出所已实 现"户籍+"延伸全覆盖,可在户籍派出所办 理136项公安事项。

文书生效不履行 司法拘留动真格

为保障胜诉当事人的合法权益,切实解 决"执行难",今年以来,宽城满族自治县法 院持续开展"百日执行攻坚"专项行动,对拒 不履行生效法律文书的被执行人依法采取 拘传、拘留措施,不断提升人民群众获得感、 幸福感和满意度。

2019年,马某承包工程后将工程轻工 部分转包给王某,并由王某找人进行施工。 工程完工后,马某向王某支付73300元用于 结算工人工资。然而王某却私自截留工资 款,工人索要工资无果后只得将发包方某公 司起诉至宽城法院并对其相关财产进行执 行,该公司在给付马某的工程款中扣留 73300元。随后,马某找到王某要求退还其 给付的工人工资款,但王某以没钱为由一直 拖欠未给付,马某只得诉至法院。后经宽城 法院主持调解,双方当事人自愿达成调解协 议,约定还款期限。现今约定期限已到,被 执行人王某仍未给付相应款项。无奈之下, 马某依法申请强制执行。

执行法官受理案件后,立即采取措施。 然而,通过线上、线下查找发现被执行人王 某并无可供执行的财产且想方设法逃避执 行,案件一度陷入僵局。11月19日,该院干 警得知被执行人王某正在家中,于是直奔现 场将其拘传,在经过4个小时的沟通后,王 某仍以无钱为由拒不履行还款义务,宽城法 院依法对被执行人王某作出司法拘留15日 的处罚决定。

法网恢恢疏而不漏。今后,宽城法院将 继续保持执行高压态势,加大对涉民生案件 的执行力度,不断压缩"老赖"生存空间,保 障胜诉当事人的合法权益,用硬核执行维护 法律权威和尊严。

一场开在居民家里的庭审

"现在开庭!"11月27日下午,伴随着一 声清脆的法槌声响起,一场特殊的庭审在被 告人滦平县赵某某家中进行。

庄严的国徽摆在橱子上正中位置,审判 员、公诉人各就各位,一个简单又不失庄严 肃穆的临时法庭在工作人员有条不紊的忙 碌中搭建完成。

开庭设施虽然简易,没有庄重的审判 台,但是庭审的严肃性却丝毫未打折扣,法 庭调查,法庭辩论,被告人最后陈述,庭审过 程公开透明、庄重有序,被告人赵某某对公 诉机关指控的犯罪事实、罪名均无异议,表 示认罪悔罪。

赵某某为一起涉危险驾驶罪案件的被 告人。2023年3月,赵某某无证驾驶未注册 登记的普通两轮摩托车,与同向前方小型客 车剐蹭,造成两车不同程度损坏。经交警部 门认定,赵某某承担此次事故的全部责任。 经司法鉴定中心鉴定,赵某某血液中乙醇含 量142.28mg/100ml,属于醉酒。

因赵某某身患重疾,检察机关对其提起 公诉后,案件承办法官李国辉鉴于被告人身 体状况,经与公诉机关沟通,决定前往被告 人家中开庭审理此案。庭审到家的便民做 法深深感动赵某某,庭审结束后,赵某某对 自己的犯罪行为深刻反省,表示日后会痛改 前非,做遵纪守法的公民。